

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 65

NUUESTRO FOLLETÍN

Desde mañana, además de nuestra interesante novela LOS COMPANEROS DE LA ANTORCHA, publicaremos en folletín otra de distinto género que, sin duda será del agrado de nuestros lectores. Nuestra nueva novela se titula

Los pescadores de ballenas

Original del famoso escritor italiano Emilio Salgari, un discípulo aventajadísimo de Julio Verne, que ha tenido el talento de escribir una colección de obras, todas ellas muy notables, siguiendo las huellas del popular autor de LOS INGLESES EN EL POLO NOROCCIDENTAL y tantos otros libros como le dieron celebridad. En

Los pescadores de ballenas

como indica su título, describe una expedición pesquera, pero tan llena de episodios, que el lector, desde las primeras páginas, queda prendido a la obra, esperando con verdadera ansiedad el desenlace de ella.

Los pescadores de ballenas

ha sido publicada por LA NOVELA DE AHORA, Biblioteca que, por lo selecto de sus libros y por sus condiciones económicas goza de gran popularidad, debiéndole ello al incansable celo de su editor D. Saturnino Calleja, empeñado en que su Biblioteca sea una de las mejores de las que actualmente se publican. En dicha Biblioteca, además de

Los pescadores de ballenas

figuran otras obras del celebrado escritor Emilio Salgari.

Asuntos del día

Los técnicos encargados de examinar las proposiciones presentadas al concurso para la construcción de la escuela, y los jefes de negocio que los auxilian en sus trabajos, continúan estudiando las diferentes proposiciones que optaban en el concurso abierto. Todos los días, de nueve de la mañana a una de la tarde, y de cinco de la misma a ocho de la noche, permanecen reunidos dedicados a tan improba labor.

Parece que el trabajo que realiza ahora la Junta es puramente informativo.

Cada cual estudia las proposiciones en la parte que a sus funciones técnicas corresponde. Una vez terminado este trabajo, se reunirá la Junta superior de la escuela, y ante ella irá exponiendo cada representación técnica el resultado de sus observaciones: los ingenieros, en cuanto afecta a las construcciones navales y terrestres; los arquitectos, por lo que respecta al material de guerra ofensivo y defensivo; los representantes en la Junta del Cuerpo general, en cuanto a las características y condiciones marineras de los barcos; la intendencia, sobre el aspecto económico de cada proyecto, y la asesoría general, sobre su aspecto legal. Del conjunto general de estas observaciones, de la comparación y encaje de unas con otras, etcétera, surgirá el criterio de la Junta respecto a la adjudicación definitiva.

En cuanto a la fecha en que terminará esta labor, nada puede adelantarse. Realmente la Junta tiene tela cortada para rato y ha de caminar con gran tiento en sus resoluciones, pues se trata de un asunto de gran trascendencia para la nación, y de equivocarse, las consecuencias serían lamentabilísimas.

Con motivo de algunos sueltos publicados por varios periódicos acerca de la probable evolución de determinados elementos del integrismo, ha puéstose sobre el tapete la cuestión de la importancia que en la actualidad pueda tener dicha agrupación política.

El integrismo, muerto el Sr. Nocedal, no es nada. Aun viviendo este ilustre jefe, su importancia era relativa, dándosele únicamente el prestigio del Sr. Nocedal, mantenido con sus campañas en el Parlamento. El integrismo hace tiempo que perdió sus masas, quedando reducido a unos cuantos elementos y a dos ó tres periódicos, todos los cuales llevan vida completamente pasiva, sin que su opinión ni su actitud pesen nada en el movimiento político de la nación.

Dícese que parte de las fuerzas del citado partido fuera fácil que ingresaran en el conservador. Mucho nos alegraríamos de ello; pero esto no podría suponer ningún acontecimiento, ya que el contingente que se sumaría a los conservadores no es por su cuantía de los que merecen lanzar las campanas al vuelo en señal de extraordinario regocijo.

Le Temps dice que la marcha del encargado de los Negocios de Francia, en Berlín, responde simplemente a la partida de monsieur Lancken del Quai d'Orsay, y que Berckheim se limita a explicar el proceder de Francia y las razones que ha tenido para ello. Añade que el rey de España, en su entrevista celebrada con M. Pichon, aprobó plenamente las breves explicaciones dadas por éste, el cual había hablado antes extensamente con el embajador de España.

Cree Le Temps que la Nota franco-española se apoya en los intereses generales, reservando todas las cuestiones particulares. Según este periódico, las condiciones propuestas por la Nota para el reconocimiento de Muley Hafid, son: primero, respetar el acta de Algeciras; segundo, respetar todos los tratados internacionales, y especialmente los de orden financiero; tercero, arreglo de la situación de Abd-el-Aziz; cuarto, reembolsar los gastos ocasionados por las revelas en los puertos y medidas de orden que hay que imponer en ellos.

Añade Le Temps que la contestación de Italia a la Nota de Alemania ha sido como la de Inglaterra, esto es: esperar la Nota franco-española. Dice también que Alemania no está decidida a reconocer a Hafid antes que las otras potencias.

AIRES DEL NORTE

DEL BOULEVARD Y DEL STRANO

(IMPRESIONES DE VIAJE)

VIII

A Teodoro Llorente Falcó

Hoy es domingo, y el sol, que ha estado escondido durante toda la semana tras los telones de nubes que han derramado gran cantidad de agua sobre la población, lanza un torrente de haces de luz dorada. París está alegre, riante, gozoso, y en los hermosos árboles que adornan la espléndida avenida de los Campos Eliseos, la luz se quiebra y se refleja en las gotas de agua, que relucen en un fondo de esmeralda. La avenida de los Campos Eliseos es tan característica de París como los grandes boulevards. Estos tienen un sello de originalidad que no se encuentra en ninguna capital del mundo: la avenida de los Campos Eliseos es también única, y no hay nada en Londres, en Bruselas, en Berlín ó Viena que pueda compararsele.

Pero hoy es domingo y la avenida de los Campos Eliseos, como los grandes boulevards, están solitarios. El descanso dominical se practica en París con un rigor extraordinario, porque en Francia como en Inglaterra y Alemania, las leyes se hacen para cumplirlas, y los ciudadanos las respetan escrupulosamente. El extranjero que llegase a París un domingo por la mañana, se encontraría sorprendido y deprimido. Las tiendas están cerradas; los boulevards desiertos; en la gran avenida de los Campos Eliseos, cruzada a diario de lunes a sábado, por centenares de coches y automóviles, desde las ocho de la mañana, apenas si se ven dos docenas de vehículos; los grandes cafés del centro, tan animados los días de trabajo, hasta las doce de la mañana, la hora de las midinettes, también están solitarios; hasta los bureaux de correos y telégrafos se encuentran cerrados. De cada cinco bureaux de correos y telégrafos, solamente se abre uno los domingos: en los demás días de la semana, y en los hoteles la servidumbre de los domingos es también nueva. El descanso dominical se practica con absoluto respeto a la ley.

Los periódicos se publican los domingos, pero los operarios turnan en el descanso. Por lo que se refiere a los redactores, la vida del periodista en Francia, Alemania ó Inglaterra, no puede ser comparada con la de los españoles. En París hay redactores de periódicos que cobran 40.000 francos de sueldo y otros más modestos que ganan de 6.000 a 10.000 francos. Estos redactores no están sometidos a la dura y terrible labor de forzados de los diarios madrileños, ni a los tormentos de carácter económico que sufren los escritores de la capital de España, por lo cual conservan fresco el ingenio y serena la inteligencia en los días de la ancianidad. Al ver a estos redactores de 40.000 francos y automóvil, me acuerdo del ilustre Cavia, de Bonafoux, de Maetz, de mi buen amigo Luis Taboada, muerto en la pobreza, y de la enorme labor de los grandes luchadores del periodismo madrileño, con la que no logran sino una vida menos que modesta. Los grandes negociantes del periodismo parisiense, reparten entre sus auxiliares algo de las ganancias; sueldos de 40.000, 30.000, 20.000 y 10.000 francos: los mercaderes madrileños no dan a sus redactores ni las migajas del festín.

El descanso dominical no es de una necesidad absoluta para el periodista de París, que no trabaja en una labor de forzado y que goza de ventajas que le hacen agradable la vida.

A las doce del día del domingo el aspecto de París es el de una ciudad desierta. Solamente los sargentos de ville pasean su aburrimiento por las calles de la gran ciudad. La población se ha hecho dominguera y los franceses, igual que los ingleses, cuyas costumbres y modas se van imponiendo en Francia, dedican el domingo al descanso, al recreo del espíritu, a aspirar el aire puro de los campos.

El extranjero que se sorprenda del aspecto solitario que ofrece la gran ciudad el domingo, si quiere ver a los parisienses puede ir a las estaciones de ferrocarriles. La gare du Nord, la gare Saint Lazare, la gare de l'Est, la gare de l'Ouest, las gares de Montparnasse, des Invalides, du Quai d'Orsay, de Lyon... todas se encuentran llenas de gente. Y lo mismo están las estaciones de los tranvías eléctricos y de vapor y los muelles del Sena. Trenes, tranvías y vaporitos salen atestados: los parisienses van en busca de aire y de sol: a contemplar la naturaleza; a ir y gozar en los encantadores environs de la gran ciudad.

Los servicios de ferrocarriles a los preciosos pueblos de las inmediaciones de París, están admirablemente organizados. Cada seis, diez ó quince minutos sale un tren: de manera que no hay que ir a la estación con precipitaciones y angustias. Los miles de viajeros que llegan a las gares en los omnibuses, autobuses, coches y el metropolitain, tienen la seguridad de encontrar tren para salir de París a los pocos minutos.

Anisieres, Courbevoie, Puteaux, Saint Cloud, Sevres, Meudon, Bellevue, Boulogne, Versailles, La Malmaison, Saint Germain, Enghien, Montmorency, Pontoise, Beaumont, Chantilly, Seaux, Chevreuse, Montlhéry, Verneuil, Fontainebleau y tantos otros sitios de recreo de los parisienses, cómo pueden ser olvidados por el extranjero que ha admirado la belleza de sus campos, la fronda de sus bosques, los tesoros artísticos de sus museos y chateaux, las leyendas que la tradición ha conservado?

Los caminos, bordeados de verdura y cubiertos por la arboleda, son cruzados los domingos por millares de automóviles. Son de los ricos de Francia, aristócratas y burgueses de los negocios, que van a pasar el día en los hermosos castillos que surgen entre la arboleda, y que, lo mismo que la clase media y el pueblo, dedican el domingo a los placeres del campo.

Del mismo modo que los servicios de ferrocarriles, están perfectamente organizados los de recepción de los visitantes en las estaciones y de los de locomoción para trasladarse a los chateaux y hoteles: coches, automóviles, tranvías eléctricos y omnibuses. El via-

jero encuentra todo en condiciones de comodidad y economía.

En los pintorescos lugares citados hay hoteles y restaurants de todos los precios, desde los espléndidos a los que concurren los millonarios, hasta los que dan de almorzar a los viajeros y los dueños de hoteles, como las autoridades, empresas de ferrocarriles, de garages y de automóviles, concurren a la obra de fomento del turismo.

El espectáculo de los parques de Saint-Cloud, Fontainebleau, Versailles, Chantilly y tantos otros es inolvidable. Son indudablemente parecidos a los jardines del Paraíso. El público pasea por las alamedas sin pisar a un árbol, sin deshojar una flor, sin pisar una pradera.

Bandadas de pájaros y palomas bajan de los árboles, colocándose delante de los viajeros en demanda de pan. Es costumbre, que en todos los jardines franceses se vende pan para echarlo a los pájaros. En Fontainebleau, Versailles, Chantilly, Enghien, como en París en los jardines de las Tuillerías y los Campos Eliseos, los pájaros y las palomas quieren al hombre, en vez de odiarlo, y de huir ante su presencia como sucede en España.

¿Quién no ha visto en la plaza de la Concordia de París los pájaros subidos en los automóviles ó rodeando a los niños que les arrojan migas de pan? ¿Quién no conoce en París al «hombre de los pájaros» del jardín de las Tuillerías, que todos los días, a la misma hora, va a darles de comer a sus pequeños amigos? ¿Quién que haya paseado por las mañanas por los Campos Eliseos, no ha llevado sentado en uno de los bancos, inmediatos a Folies Marigny, al «hombre de las palomas», rodeado de mas de doscientos que bajan de los árboles para comer el pan que aquel les arroja?

Los viajeros de los hoteles de la Place Vendôme se entretienen en echar pan a los centenares de palomas, que bajan de los tejados en cuanto los ven salir de los portales, y los que habitan en la calle de Rivoli sienten por la mañana los cantos de los pequeños y graciosos visitantes que van a los balcones para pedir el alimento cotidiano. Los niños franceses aman a las flores y los pájaros, éstos se dejan acariciar de sus amigos, los siguen en sus juegos y guardan para ellos sus mejores trinos.

A la puerta de todos los jardines públicos de Francia encuentra el visitante al vendedor de pan. ¡Pan para los pájaros! Ellos lo piden con sus alegres gorjeos y sus rápidos vuelos alrededor del viajero. Están acostumbrados a que los hombres los cuiden y los acaricien.

El espectáculo de las bandadas de pájaros junto al banco donde dos enamorados gozan de ventura, y alrededor de los grupos de niños, trae a mi memoria la persecución tenaz y cruel de que son objeto las pequeñas aves por los muchachos madrileños. En mi querida patria los pájaros son muertos a pedradas ó con tiradores, y el que cae vivo en manos de algún chichuelo sufre horribles martirios. Los jardines están rodeados de verjas; las praderas cercadas por alambres con púas, y a pesar de tales precauciones, los paseantes cortan varas, destruyen el arbolado, arrancan las flores, llenan de piedras los estanques...

Las alamedas de los parques franceses están limpias, sin papeles ni botellas, y la obra del trabajador es respetada por el pueblo. Nadie intenta destruir los macizos de plantas, cubrir las zanjas, hacer hoyos en los paseos... Estas manifestaciones de cultura colocan muy alto el nombre de los educadores del pueblo francés.

Los viajeros pasan el día visitando los Museos de los chateaux, llenos de tesoros artísticos, y los parques y bosques, maravillas de la naturaleza realizadas por la mano del hombre. El espíritu se ha recreado, y el cuerpo ha adquirido fuerzas para disponerse a la lucha del trabajo el siguiente día.

Para regresar a París hay trenes cada seis, diez ó quince minutos; vaporitos en las poblaciones surcadas por el Sena; tranvías eléctricos y de vapor, automóviles. Desde las cinco de la tarde, centenares de trenes van entrando en la capital por las diferentes líneas, y en los caminos, iluminados por los resplandores rojizos del sol Poniente, resuenan las campanas de los tranvías y las sirenas de los automóviles.

Las calles de París tienen a las seis de la tarde del domingo una animación extraordinaria, confundiendo a la gente que sale de las matinées de los teatros con los miles de viajeros que llegan por todas las estaciones, y los centenares de autos que cruzan los boulevards para dirigirse a los palacios de las avenidas aristocráticas del Arco de la Estrella.

Por la noche, los teatros están llenos: los bailes picarescos rebosantes; los cinematógrafos abarrotados; en los cafés de los grandes boulevards no se encuentra una mesa desocupada. El domingo ha sido dedicado al descanso y al olvido de las preocupaciones de la lucha diaria: al arte de la naturaleza y de los hombres.

Y cuando en la sala de Olympia, en un paisaje versallesco, entre mujeres de singular hermosura, oyendo las notas de la orquesta que ejecuta un vals de dulce melancolía, el hada blanca promete a los humanos las delicias del Paraíso, el poeta que ha pasado un día de tantas sensaciones artísticas, como el burgués que ayuda la digestión de una gran comida con copas de champagne burbujeante, empiezan a creer en la felicidad.

Paris 1908.

FORTUNIO

Crónicas cortas

Humanitarismo y pena de muerte

Lo cuenta Clemente Vautel, el cronista de Le Matin, y vale la pena de que lo sepan los lectores.

Constantemente la Humanidad inventa «cosas» de nombre sensacional: abolición de penas de muerte, humanitarismo en las penas, altruismo... ¡sabe Dios cuántas invenciones, para darse el gusto de fallar a ellas!

Ahora tenemos en Francia suprimida la pena de muerte. A Toneladas se saca a los

condenados de su celda para trasladarlos a las otras de penas «vividas».

Y es claro, unos protestan en nombre de la salud social amenazada y comprometida, mientras que otros aplauden por humanitarismo.

Y he aquí que un señor escribe al cronista Vautel las siguientes palabras que pueden pasar al pronto como una estúpida solución del problema de la pena de muerte:

«No sería mejor que en vez de encerrar en presidio a los delincuentes, se deditase a esos notables asesinos a cosa más útil? Por ejemplo: destinarlos a «sugetos» de las experiencias médicas...»

Esto, a primera vista, parece una ferocidad.

Pero si se tiene en cuenta que la ciencia necesita «sugetos» para sufrir experiencias; si se añade que siempre es un heroísmo honroso entregar la existencia ó parte de ella en pró de la labor científica, y, por último, si se considera que entre la muerte en garrote vil ó guillotina, y el ser cultivado en el caldo experimental... pues los condenados a muerte no vacilarían.

Y ya se imagina uno la celda del condenado a muerte, en la víspera de la ejecución.

Una comisión de caballeros, graves y solemnes, se presentaría ante el desfallecido asesino:

«Vamos, valor. Ha llegado el momento de expiar la culpa. Puede V. elegir entre la peste, el cólera, las tifoides...»

El condenado se levanta frotándose los ojos.

«Valor si que lo tendré—dice—y lo encuentro en el acto. Me hablan Vds. de enfermedades sin interés, porque todas se curan. Yo quiero consagrarme de un modo útil y abnegado (sin vanidad sea dicho) a la Ciencia y a la Humanidad. Quiero que se me inocule un mal que la Ciencia, a pesar de saber tanto, no ha curado todavía.»

«El biri-biri?»

«No, el simple castigo de cabeza.»

Y es que, una vez el condenado convertido en sugeto de experiencias científicas, los sabios claro que habían de entenderlo de la mejor manera posible.

Ahora bien: ¿qué sucedería entonces? Pues muy sencillo: mientras las gentes honradas, curadas «a la media vuelta», como decía un tonero,—seguirían muriéndose por el menor dolor de muelas, los señores asesinos estarían atendidos por los príncipes de la Ciencia, se encontrarían rodeados de todas las atenciones imaginables y no se morirían nunca.

De manera que los condenados a muerte serán los que más seguridades tendrán de morir centenarios.

Y si esto no es humanitarismo, que vengan todos los tratadistas de Derecho penal y lo digan!

MIS LECTURAS

POETES VALENCIENS CONTEMPORANIS.—Biblioteca popular de L'Avenç. Vol. 84, 98 págs. Precio 50 céntimos.

Una gallarda prueba de «germanor» acaba de darnos la renombrada biblioteca catalana de L'Avenç, que tan notables obras lleva publicadas.

Y es allá, en Barcelona, la hidalga ciudad en donde los escritores valencianos son editados y leídos, mientras que aquí, en la propia, escribir en valenciano sin chabacanerías de bromo, parece cosa penada por algún código severísimo: tal es el poco aprecio que «en casa» se hace de la riquísima literatura local.

Comprendiéndolo así los editores de la biblioteca L'Avenç, han formado este tomo de poesías valencianas, escogidas entre las escogidas, y ofrecido como muestra de lo que aquí se ha hecho por los poetas, y de lo que aún pudiera hacerse si la pereza y la desidia no fueran males inveterados en la conciencia de las gentes de por acá.

Consuela grandemente y grandemente apena leer este libro. Lo primero, porque se adivina que pudiera todavía pensarse en un renacimiento del alma popular colectiva valenciana. Lo segundo, porque... esta alma aparece como desconocida, «desamada» en su casa propia, a pesar de que figuras como las de nuestro gran Llorente, deberían ser tenidas como norte de la juventud valenciana del actual momento.

La publicación que nos ocupa, es la segunda contribución que a las letras valencianas hace la biblioteca de L'Avenç; la primera, fué la publicación de las «Poesías triadas» de Llorente. Ahora—no contentándose con la muestra del gran poeta,—los catalanes quieren también honrar a los demás poetas valencianos.

Hacen por nosotros más que nosotros mismos. Con amor de madre acogen la poesía valenciana, mientras que las gentes de por aquí, con desdén y crueldades de madrastra tratan a los propios hijos de la tierra.

No se contentan los editores del libro que nos ocupa, con escoger algunas poesías, y estamparlas: hacen más y mejor.

Dan una completa idea (aunque no muy extensa) de la poesía valenciana; además, para mejor orientación del lector, cada poesía va precedida de una sustanciosa y justísima nota crítico-biográfica del respectivo autor.

Esta colección esta presentada (por lo que a la elección de los autores que en ella figuran se refiere) con intimo cuidado. Los principales aspectos de la masa valenciana figuran allí, y es el libro un precioso florilegio que enseña a maravilla el sentir del alma de nuestra tierra. Revelase ya en este detalle de artista exquisito, con amor que sólo los poetas grandes saben sentir... y aunque nada dice el párrafo preliminar del libro, creemos entrever la figura del poeta lleno de sentimiento que es miel de poesía, compilando obras con saber de maestro y con modestia y entusiasmo de artista exquisito.

Así, desde las inspiraciones supremas de nuestro, gran Llorente, hasta las de los más modernos (Tréner, Cabrelles, etc.) sin olvidar los recuerdos de Querol y Escalante, ni la sincera, sentimental de Aguirre... todos son

INFORMACIÓN GRÁFICA

CARLOS I DE RUMANIA

Las últimas noticias recibidas de la enfermedad que desde hace tiempo mina la existencia del monarca rumano presentan a éste en un estado de suma gravedad, hasta el extremo de temerse ocurra su fallecimiento de un momento a otro.

El día que tal desgracia ocurra, no solo Rumania, sino Europa entera estará de duelo, porque al desaparecer el rey D. Carlos I desaparecerá un monarca ejemplar, que en su juventud no dejó de procurar la independencia, el progreso y la prosperidad de su pueblo, y que al llegar a la vejez ha consagrado sus días, al par que a la gobernación, a ser prógigo protector de los necesitados.

D. Carlos I de Rumania es el esposo de la reina Paulina Isabel, tan conocida en el mundo literario por el pseudónimo de Carmen de Silva, alma bondadosa, cuya existencia ha sido por igual consagrada a la literatura y al consuelo de los desgraciados. Sinceramente secundada por su esposo, como ella toda bondad y amor, Carmen Silva ha fundado y sostiene varios asilos y centros educativos, para ciegos unos, para sordomudos otros, y los restantes para huérfanos y ancianos. Uno de los mayores placeres de la reina poetisa es pasar algunas horas del día, lo que hace diariamente, entre sus asilados, cuyas existencias hace ella menos desgraciadas con sus afectos y sus atenciones.

Carlos I de Rumania es oriundo de la casa de Hohenzollern, y nació en 18 de abril de 1839. Cuando en 1866 fué expulsado del trono de Rumania el príncipe Alejandro Juan, D. Carlos era subteniente de dragones prusianos, y Prusia le propuso para el trono vacante, siendo proclamado soberano en abril de dicho año por medio de un plebiscito.

Al estallar la guerra turco-rusa, el rey Carlos, deseoso de librar a su pueblo de la odiosa tutela del suñan otomano, acordó una alianza defensiva y ofensiva con Rusia, y rompió sus relaciones con el Sublime Puerta.

Las tropas rusas invadieron Turquía por la frontera rumana, siendo entonces reforzadas por el ejército de Carlos. Este tomo parte activa en la campaña, y frente a Plewna se encargó del mando en jefe del ejército ruso-rumano.

La consecuencia de la conducta entonces observada por D. Carlos fué la total independencia de Rumania, y su proclamación como rey en marzo de 1883.



dignos de figurar en el libro, lo están, y presentados admirablemente. Pero esto equivale a citar unos nombres y a olvidar otros. Vaya, pues, el sumario, que él dirá mejor que nada la exquisitez de este precioso libro. He aquí, pues, su índice:

Teodor Llorente: La Barraca.—Vicent Querol: Patria, Fides, Amor.—Rafael Ferrer y Bigné: Lo Rut-Penat.—Jacinto Felip: Als companys de Lo Rut-Penat.—Felix Pizcueta: La llegada del Roser.—Eduard Escalante: La matinalada del día de la Mare de Déu.—Joseph Bodria: Sempreviva.—Joseph Arroyo y Almela, pbr.: Tribut a la Verge Maria.—Joseph Aguirre Matfoll: La Caseta blanca.—Constanti Lombart: La collita de la seda.—Antoni Palanca: Amor fillal.—Joan Bte. Pastor y Aicant: L'Arpa Ilmostrina.—Victor Franç y Simon: Festes de poble.—Lluís Cobrián y Mezquita: Una flor.—Joan Espiart, Bellver: La cançó de l'Aire.—Joseph Puig y Torralba: La casa patral.—Francesch Badenes Dalmau: Emuljada.—Joseph M.ª de la Torre: La dona valenciana.—Ramón Andrés y Cabrelles: Una flor més.—Leopold Tréner: Lluny de la patria.

EDUARDO L. CHAVARRI

El infante D. Luis Fernando de Orleans en la Granja

San Ildefonso 2.—Continúan celebrándose animadas fiestas, en todas las cuales es actor principal S. A. el infante D. Luis Fernando de Orleans, cuya juventud, sencillez y carácter animado le hacen ser muy simpático para todas las muchachas de la colonia veraniega.

Por la tarde no faltan las partidas de golf y de tennis, que son pretextos de reunión para las familias de la colonia. El infante juega al tennis con las muchachas, a quienes luego convida a tomar el té. Después de las partidas de tennis, suelen ir muchas tardes el simpático infante y las jóvenes a casa del general Milans del Bosch, donde se permite bailar al elemento joven. D. Luis Fernando es un bailarín consumado, que no descansa un momento, eligiendo por parejas a todas las muchachas, en sucesión rigurosa.

No hay que decir si las jóvenes en estado de merecer se divierten y si el infante tendrá partido entre ellas. Se preparan algunas otras fiestas para agasajar al infante, que permanecerá aquí hasta que la infanta Isabel emprenda la proyectada excursión.

Congreso Eucarístico en Westminster

Monsieur Bourne, arzobispo de Westminster, ha anunciado a sus diocesanos el próximo Congreso Eucarístico en una corta y substanciosa Pastoral, de la que copiamos los siguientes párrafos:

«Vamos a hacer públicamente un gran acto de fe: a proclamar muy alto y a la faz del mundo nuestra creencia indefectible en el misterio fundamental de nuestra religión: en el hecho de que Nuestro Señor y Salvador Jesucristo, verdadero Dios y verdadero Hombre, se ofrece sin cesar en sacrificio en el altar de nuestras iglesias y habita continuamente en nuestros tabernáculos. El sacrificio de la misa y la presencia real: he ahí los hechos que proclama el Congreso Eucarístico.»

Aquí en Inglaterra estas ideas nos llevan al largo período de un millar de años durante los cuales esta creencia fué el corazón mismo del cristianismo en este país y le hizo latir al unísono de toda la cristiandad. Todas nuestras antiguas iglesias, hoy frías y desoladas, atestiguan por lo que ellas han perdido el culto que les dio vida.

Eran la misa y la santa Comunión lo que daba un sentido a esas iglesias: el sentido de la vida espiritual para aquellos que adoraban bajo sus espléndidas bóvedas. Luego acuden a nuestra memoria aquellos días de desolación en que Inglaterra abandonó oficialmente la Unidad de la Iglesia Católica: los altares fueron derribados y los fieles fueron multados y encarcelados por haber asistido al santo sacrificio que había sido la alegría de sus antepasados, y los sacerdotes celebrantes sufrieron bárbara muerte. Para la conservación de la misa en Inglaterra, nuestros hermanos fueron a establecerse en país extraño, y muchos corrieron toda suerte de peligros para que el sacerdocio no desapareciera de nuestra patria.

He ahí los recuerdos unidos a un ferviente reconocimiento a Dios, que deben acompañarnos en ese Congreso Eucarístico internacional, primero que se reúne en tierra inglesa. Bien convencidos de que el Santísimo Sacramento fué el manantial de toda gracia para Inglaterra en los antiguos tiempos; penetrados de que ningún sacrificio pareció muy grande para conservar viva la presencia de este Misterio cuando se hallaba proscrita por la ley; convencidos de que sólo en la recepción del Cuerpo y Sangre del Verbo Encarnado hallaremos fuerzas y consolución en estos tiempos más seguros, pero todavía peligrosos, hemos de entrar en el Congreso con espíritu de agradecimiento y reparación y al mismo tiempo con fe y amor sin medida.

Desearnos, amados hijos en Jesucristo, que todos sin excepción toméis parte en este acto de fe; y como habrá muchos que no podrán asistir a los divinos oficios en la Catedral ni a las sesiones y reuniones, autorizamos para la presente a los párrocos de las iglesias y a las comunidades religiosas para dar la bendición durante todos los días del Congreso. Además, permitimos la exposición del Santísimo Sacramento en todas las iglesias, púlpitos y capillas de comunidades durante el mismo Congreso por el tiempo que aconsejen las circunstancias de cada parroquia ó comunidad.

La Divina Providencia ha permitido que el Congreso Eucarístico se celebre en el momento en que el Padre Santo está preparando para conmemorar el 50.º aniversario de su ordenación sacerdotal. Así, pues, del mismo modo que en días de tribulación Inglaterra tuvo entre todas las naciones el privilegio de dar la sangre de sus hijos por la defensa de la primacía de la Silla Apostólica, en los presentes de regocijo debemos dar libre curso a las más fervientes súplicas de nuestro corazón para que el Señor otorgue a nuestro supremo pastor, por El erigido como apóstol de la comunión frecuente y ferviente, todas las gracias y bendiciones de que tenga necesidad. La devoción al Santísimo Sacramento y la sumisión al Vicario de Jesucristo serán las notas características del próximo Congreso, repetidas por todas las voces y en todos los tonos. Deberán constituir también el fondo de nuestras plegarias, como fueron el carácter, largo tiempo perpetuado de nuestra historia religiosa desde el día en que San Agustín vino a traernos el Cristianismo romano.»

Del Extranjero

Nota oficial

Paris.—La Agencia Havas ha publicado la siguiente nota:

«Estamos autorizados para declarar que el ministro de Negocios Extranjeros no ha hecho comunicación alguna respecto al convenio de la futura nota franco-española, cuyo texto se ha sometido al gobierno de Madrid.»

Ciudad incendiada

Tokio.—Un gran incendio ha destruido la ciudad de Navigata, quedando 4.000 casas quemadas y millares de personas sin hogar y sin recursos. El número de víctimas es enorme, pero aún se desconoce la cifra exacta.

Otro incendio

Charleroy.—Un incendio ha destruido ocho casas en el pueblo de Lodubre. No hay detalles de este siniestro.

Otra Nota oficial

Colonia.—La Gaceta de Berlín publica una Nota oficial justificando la actitud de Alemania en la cuestión de Marruecos. Cree que el reconocimiento de Muley Hafid normalizará la situación en el Mogreb.

El Sr. Lerroux

Este número, por exigencias de la ley del Descanso dominical, quedo confeccionado antes de las doce de la noche de ayer.

VALENCIA

Instaladas las oficinas del Comité organizador de la Exposición Regional Valenciana en su nuevo domicilio, calle del Conde Almodóvar, 4, principal, se reunió el viernes último dicho Comité, bajo la presidencia de D. Tomás Trénor, tratando, entre otros asuntos de interés, del nombramiento de comisiones.

El vicepresidente Sr. Izquierdo (D. Juan) dió cuenta del resultado de la visita que, en comisión de dicho Comité, y con los representantes del Círculo de Bellas-Artes, hicieron a la Exposición Franco-Española que se está verificando en Zaragoza. El Sr. Izquierdo enumeró la grandiosidad de aquel certamen y los provechosos datos y antecedentes recogidos allí, y que tanta utilidad pueden reportar a nuestra próxima Exposición Regional.

Quedó también enterado el Comité del folleto, a modo de compendio, de lo que habrá de ser el gran certamen valenciano, y se acordó empezar muy en breve el reparto profusamente del indicado folleto, tan luego esté hecha la tirada del programa oficial; documentos ambos que han de facilitar la idea exacta para cuantos deseen concurrir, o interesarse directamente por la Exposición.

Plácenos consignar las lisonjeras impresiones que constantemente tiene el Comité acerca del patriótico entusiasmo en todas las clases sociales, y especialmente entre los elementos productores de la región, han sido acogidas las excitaciones de la comisión organizadora y la cooperación verdaderamente eficaz que todos ofrecen para que el certamen regional valenciano de 1909 señale una página brillante en los hechos culminantes de nuestro privilegiado país.

Bajo la presidencia del Sr. Serrano Larrey se reunió ayer mañana la comisión mixta de Reclutamiento, despachando varios expedientes del último reemplazo.

La enfermedad que venía padeciendo el dignísimo presidente de esta Audiencia, don Francisco Vasco, se agudizó hasta el extremo que anteayer hubo necesidad de operarle para evitar complicaciones ulteriores lamentabilísimas, que de fijo habrían sobrevenido. Gracias a la pericia y acierto del doctor D. Camilo Alexandre, médico titular de Puebla de Vallbona, que fué el operador, se conjuró el peligro, y en breve podrá el paciente, ya restablecido, dedicarse a sus habituales ocupaciones.

Felicítanos sinceramente a los señores Vasco y Alexandre, deseándoles, respectivamente, curación rápida y el propio éxito que en la presente ocasión, con los enfermos que sucesivamente se sometían al cuidado de tan habilísimo cirujano é ilustrado doctor.

La Banda Municipal de música amenizará hoy, de nueve y media a doce de la noche el paseo de la Glorieta, interpretando el siguiente programa:

Cantos asturianos, pasodoble, Chapi, Rapsodia española, Giner; Etienne Marcel, Muñeto, Pavana y Danza bohemia, Saint-Saens; Barcelona, Pío Nevi; Escenas napolitanas, Massenet; Valencia-Alcoy, marcha, Pérez Laporta.

En el correo de Madrid llegaron ayer mañana el director del Instituto General y Técnico de San Isidro D. Manuel Zabala y el subdirector de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte Sr. Stevenins, quien fué recibido en la estación por todo el alto personal. Por la tarde marchó en un break a Buñol. En el mismo tren vinieron los diestros Gallito y Almansero. El primero saltó en el expreso de Barcelona donde toreará hoy.

En el correo de Barcelona vinieron don Juan Peyró y D. José María Llaudes.

Por el Central de Aragón llegó el concejal de este Ayuntamiento D. Camilo Urios.

En el tren andaluz marcharon D. Constantino Boronat Garrigues, D. Evaristo Crespo Azorín, D. José Sánchez de León, D. José Beneyto y D. Tomás Cobos y familia.

En el correo de Barcelona llegaron don Enrique Trénor y el señor marqués de Coloma.

En el correo de Madrid saltó D. Agustín Paredes con su familia.

Una comisión de vecinos de Carcagente, presidida por el alcalde y el secretario de aquel Ayuntamiento, visitó ayer al señor delegado de Hacienda en queja contra la pésima confección del padrón industrial.

El Sr. León Villanueva les dió instrucciones para conseguir la rectificación de los errores denunciados.

Una comisión de propietarios de aldeas situadas en la playa de la Malvarrosa visitó ayer al señor gobernador, en queja contra el arrendatario de consumos porque les ha impuesto crecidas cuotas de encabezamiento, como si viviesen continuamente allí. El Sr. Pérez Moso les manifestó que formulen sus quejas por escrito y que visiten al delegado de Hacienda, que es la autoridad competente para resolver.

En el tren correo de la línea de Calatayud salió ayer tarde una numerosa comisión de la junta directiva del Ateneo Mercantil, presidida por el vice D. Antonio Jiménez y secretario general D. José Campos Crespo, que va a Zaragoza en representación de dicha corporación y de las clases mercantiles é industriales a visitar aquella Exposición Franco-Española y apreciar los adelantos y desarrollo progresivo de los elementos productores de la comarca aragonesa, cuya visita ha de reportar prácticos resultados para el gran Certamen regional valenciano de 1909.

Balneario de Benimarfull.—Temporada oficial: de 15 mayo a 15 octubre.—Aguas embotelladas, de venta en las principales farmacias. Depósito: dirigirse al administrador, San Vicente, 185, teléfono núm. 5.

En todos cuantos casos está indicado el uso de un preparado de peptonas, tómese la Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo, pues ya está demostrado que es muy superior y muchísimo más eficaz que el mejor de aquellos preparados.

Agua Colonia Orive. Única asequeable a todas las fortunas entre las extrafinas. Única española acreditada en España. Única higiénica con primer premio IX Congreso Higiénico. Para prueba 3 rs. frasco, 4 litros 16 ps.

Trilladoras de arroz. Molinos de arroz. Domingo Gomez, Zaidia, 6 y 8.

El alcalde de Gabarda ingresó ayer en el gobierno civil 75 pesetas por tres hanegadas de arroz fuera de coto.

Hasta el día 3 de octubre podrán presentarse en el gobierno civil instancias optando a las plazas de agentes de tercera clase del cuerpo de Vigilancia.

—Le ha sido concedido un mes de licencia al aspirante de la delegación de Hacienda D. Juan Mira Molina.

—Para celebrar el triunfo alcanzado por el bote-automóvil «César», propiedad de los hermanos D. César y D. Ricardo Santomá, en las regatas verificadas en San Sebastián, de que dimos cuenta, ayer estaba empavesado el buque «Club Náutico».

—En el pintoresco balneario de «Las Arenas» dará esta tarde, a las cinco y media, un escogido concierto la banda de música del Patronato del Cabañal.

—La rondalla del Centro Obrero Cooperativo de Nuestra Señora del Pilar saldrá hoy para Buñol con objeto de dar algunas serenatas a iniciativa del secretario del Consejo superior de aquella Sociedad D. Francisco de P. Pascual, que se halla veraneando en dicha población.

—Ayer fondó en este puerto el vapor inglés «Concordia», procedente de Swansea, con cargamento completo de carbón mineral.

—Hoy publicamos el anuncio de la Sociedad, exclusivamente formada por propietarios de casas en Valencia, de Seguros Mutuos de vida: véase la cuarta plana.

—Se recomienda, a cuantos traten de visitar los baños Cervellón de Villavieja, que anuncian al Sr. Marzal día y tren de salida.

—Las erupciones en la cara y demás partes del cuerpo de niños y adultos, se curan brevemente con el Agua Dermatológica Solves. De venta en farmacias y droguerías.

—Urberuaga de Ubilla, Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidase memoria y guías. Se remiten gratis.

—Arados de verdadera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

Crónica RELIGIOSA

La Asociación de Señoras establecida en la iglesia de San Miguel y San Dionisio celebró el martes, a las siete y cuarto, misa de Comunión, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio, con sermón que predicará el reverendo Padre Garín, S. J.

—En la iglesia del Santísimo Cristo del Salvador se celebrará hoy, a las siete y media, misa de Comunión general, y a las diez y media misa solemne por la Cofradía de Nuestra Señora del Puig, establecida en esta iglesia. Será el orador sagrado D. Antonio Martínez Moya.

TRIBUNALES

Ante la Sala de Vacaciones de esta Audiencia se celebró ayer mañana una vista, en la que informó el letrado D. Augusto Vidal Ribera.

ESCOLARES

En el Instituto General y Técnico se interesa la presentación de D. Juan Morcilla Montes, natural de Montealegre, provincia de Albacete, para resolver un asunto urgente.

Notas ARTÍSTICAS

En la ciudad de Villarreal, fundada por el invicto rey D. Jaime, celebrábase actualmente, con gran brillantez, las fiestas a su excelsa Patrona la Virgen de Gracia. Este año tiene el programa un acto que será el más interesante de estas fiestas: la colocación de una lápida, en la fachada de las Casas Consistoriales, en conmemoración del VII Centenario del natalicio del glorioso monarca, la cual será descubierta, con gran solemnidad, el martes próximo.

Ayer tuvimos el gusto de ver dicha lápida, que por encargo del Ayuntamiento de dicha ciudad ha llevado a cabo el inteligente lapidario D. Alfredo Torán, que tiene su taller en la calle de la Sangre, núm. 3. Mide la lápida, que es de mármol blanco, 170 metro de altura y uno de ancho. Afecta la forma de una torre de dicha época, y en el centro, como bajo-relieve, se ve la cimera del rey D. Jaime, obra acabadísima y llena de detalles, en mármol negro, y debajo las armas de Aragón, en mármol rojo y amarillo.

Al pie se lee la siguiente inscripción: «Al may vençut En Jaume I, lo rey Conqueridor: penyora de coral admiració y agrahiment. Villarreal a son fundador, en lo VII Centenari de son natalici.—MCMVIII.»

Es un trabajo hábilmente ejecutado, y que de seguro ha de llamar la atención de todos, porque reúne las condiciones que requieren estas lápidas conmemorativas: el sabor de época y lo artístico de la labor.

Fiestas POPULARES

La colonia valenciana que veranea en Benimámet, barrida de la carretera de Paterna, entre cuyos componentes reina la mayor armonía y fraternidad, ha organizado brillantes festejos para los días 6, 7 y 8 del actual, dedicados a la Sagrada Familia, y al efecto ha adornado la calle con infinidad de banderas y gallardetes, y en ella lucirá también una profusa iluminación eléctrica.

Al amanecer de hoy y los días siguientes, habrá despertá con *tabalet* y *dansaina* y pasacalle por la música contratada al efecto; a continuación se celebrarán varias misas en el oratorio que bajo aquella advocación existe en dicha calle.

Por las tardes tendrán lugar las chistosas corridas en sacos, las cucañas, ascensión de aerostatos, etc., s, n que falten tampoco durante el día los tradicionales fuegos sueltos y *traças*.

Por las noches se cantarán las obligadas *albaes*, y en la del día 8, se quemará como fin de fiesta un magnífico castillo de fuegos artificiales.

Se ha concertado también una interesante partida de billar entre los más inteligentes aficionados de la colonia, y son muchas las apuestas que se han cruzado entre los moradores y admiradores. Para que asista como perito, ha sido invitado un afamado jugador valenciano.

AGUAS MINERALES NATURALES

BASSIN DE VICHY SOURCES ST-LOUIS

LAS ÚNICAS QUE NO PIERDEN EMBOTELLADAS Y PRODUCEN VERDADEROS RESULTADOS EN LA CURA DEL ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS Y DIABETES

PUBLICAN SUS ANÁLISIS

De Alemania

NOTAS DE VIAJE por LAZARO FLORO

Se vende al precio de DOS PESETAS en la Administración de este periódico.

Ayuntamiento de Valencia

Sesión de ayer

Leída y aprobada el acta de la anterior el señor Maestre, que presidia, abrió discusión sobre el dictamen primero, proponiendo se aceptara el proyecto de alineaciones del poblado de Patraix, desestimando las reclamaciones presentadas, conviniéndose así.

Volvió a comisión el dictamen, proponiendo se aprobase el pliego de condiciones para subsanar el servicio de la limpieza pública.

Despacho extraordinario

Quedó enterada la corporación de varias resoluciones de la superioridad. Después de leer el dictamen de la comisión especial que entiende en el viaje a Zaragoza de varios obreros. Además de los acuerdos tomados por la misma y adelantados ayer por nosotros, se fija el número de los obreros a quienes se ha de subvenir el viaje, en el de 10, que serán designados por varias Sociedades y el alcalde.

El Sr. Pérez Lucía, en forma desusada en el porlo viva y que mereció del alcalde la rectificación que él mismo hizo, habló de componendas para la adquisición de las sociedades que han de designación de obreros en cuestión, y protestó de que al hacer la misma se haya olvidado de conceder ni un solo puésito a las Sociedades obreras católicas. Terminó solicitando que la designación se haga por concurso libre entre los obreros, proposición que sustituyó luego por la de que se hiciera aquella por insalutación entre todos los de las Sociedades obreras inscritas en el registro civil.

El Sr. Mira defendió el dictamen; el Sr. Sartores propuso se costee asimismo el viaje a diez obreros de distintos oficios é industrias y el Sr. García Rives adujo el dictamen en el sentido de que entre los obreros no asociados se elijan por concurso entre los de un mismo oficio que lo soliciten. Así se aprobó. La proposición del Sr. Sartores pasó a estudio de la comisión.

La de Monumentos, después de estudiada, la comunicación ya sabida del Cabildo Metropolitano acerca de las obras de recomposición del Miguelete, propuso se consignara en los próximos presupuestos la cantidad de 6.000 pesetas para la construcción del andamiaje y otra suficiente para realizar las obras de restauración ya conocidas. El Sr. García Rives propuso, después de un largo discurso en que demostró gran interés en que fuera conocida su opinión personal respecto del asunto, que no contribuya el Ayuntamiento a pagar las obras realizadas antes de ahora, sin perjuicio de lo de consignar en los próximos presupuestos la cantidad que le corresponde para la recomposición del Miguelete. Se aprobó el dictamen con esta adición completamente inútil.

Firmada por el Sr. Martín Mengod y otros concejales, se dió cuenta de una proposición indicando uno de los varios medios para resolver la situación de la comunidad del convento de San Gregorio. El mismo concejal solicitó pasara a comisión el asunto, lo que se hizo.

Al llegar a este punto de la sesión, los empleados de secretaría van dando cuenta de proposiciones y dictámenes en voz tan baja, que no pudimos saber desde la tribuna de la prensa de qué se trataba. Con lo cual hace intolerable una corrupción que debiera corregirse; la cual es la de llevar al despacho extraordinario asuntos que están muy lejos de ser urgentes y encima no saber a punto fijo de qué tratan. Esto tendrá sus ventajas para quienes deseen una solución precipitada en un asunto determinado, pero al público no ha de parecer bien.

Después de un buen rato de ir despachando dictámenes, se dió cuenta de una proposición especial del nombramiento de una comisión especial de concejales encargada de estudiar bien por sí sola ó con la cooperación de Sociedades ó personas que estime convenientes y proponer en definitiva al Ayuntamiento la clase y cuantía del apoyo que la Corporación ha de prestar a la Exposición Regional Valenciana de 1909. Se facultó al alcalde para designar la comisión dicha.

Al ir a entrar en el período de ruegos y preguntas el Sr. Cano Pacheco solicitó se votara de la cuestión provocada por la expropiación de la casa de la Morellana, ya que sobre la mesa de secretaría se hallaban los expedientes relacionados con la misma, solicitados en la sesión anterior. Concedida que le fué la palabra por la presidencia, el Sr. Cano Pacheco comenzó rogando al Sr. Cortina explicara la frase que la prensa le ha atribuido respecto a considerar como inmaterial la expropiación de la casa de la Morellana.

Y está convencido de que en la expropiación no existe inmaterialidad, ni siquiera acto incorrecto, y espero que el Sr. Cortina aclare sus palabras y diga lo que sepa para exigir, si llega el caso, las responsabilidades oportunas.

A continuación hizo el Sr. Cano una detallada historia de lo ocurrido en el expediente dicho. Cogió desde el año 1902. El perito del propietario tasó la finca en 161.941 pesetas; el de la Corporación en poco más de 91.000. «Esto ocurría en 1904. El expediente duró hasta 1907 en que se suscitó por una providencia del entonces alcalde Sr. Martínez Aloy. Por disposición de la ley, los peritos dichos se reunieron para ver de convenir el precio y lo consiguieron, fijándolo en 99.625 pesetas. Después ya ha seguido el asunto sus trámites legales con lentitud hasta llegar a la situación actual. El señor Cano sacaba la conclusión de que el Ayuntamiento no pudo volverse atrás, so pena de indemnizar al propietario. En lo ocurrido no veía nada inmaterial, ni incorrecto, ni extraño. Pero por sí estaba equivocado pedía al Sr. Cortina una amplia aclaración.

Intervino el Sr. Cortina. No había tenido ánimo de molestar a nadie ni ofenderle en su dignidad, pero no se mostraba dispuesto a despojarse de su derecho de juzgar asuntos pertenecientes a la administración municipal. Rogaba que no se le pidieran explicaciones por frases que alguien quiera atribuirle. Lo que dije, sin embargo, «lo que realmente dije, lo mantengo». Refiriéndose a la palabra inmaterialidad y a la frase respecto a quién interesaba la expropiación de la casa de la Morellana, explicó, dijo el hecho que nosotros le dimos en la sesión de hace tres semanas.

No podía—continué—referirse a la expropiación en sí cuando hablaba de «caso inmaterial», sino a algo relacionado con ella. Explicó por qué votó el pago de los créditos por servicios acordados por el Ayuntamiento interino. «Si la mayoría cambió en el asunto de la Morellana, yo debía hacer luego lo que hice».

En opinión del Sr. Cortina, la mayoría no quería en 1904 la expropiación ya dicha. El concejal Sr. Fabregad iba diciendo que no conocía más que a los vecinos de la plaza, entre ellos al Sr. Sánchez de León; que la cosa, además, era combatir al alcalde, etc., etc., demostrando todo, que la Morellana no sería expropiada por la mayoría republicana.

Hizo, a su vez, una historia detalladísima del asunto, más aún, de los trámites dilatorios a que recurrió la mayoría para evitarlo. Aquello era una nota que iba de unos a otros. Después de quedar ocho meses sobre la mesa y de pasar a Hacienda y de volver a Policía Urbana y vuelta a quedar para sesiones sucesivas, se consultó al cuerpo de Letrados, y entonces, cuando éste dijo que el Ayuntamiento podía desistir de la expropiación, pero pagando el importe de la misma como indemnización al propietario, es cuando se acordó adquirirla, pero sin decir cuándo.

«Cuando se dió el dictamen se formalizó el deseo de adquirir esta casa. Ahora lo vemos». El Sr. Cortina ignoraba la razón de este cambio de frente de la mayoría, cuando el señor Cúber, al pedir en la sesión pasada que se trajera el expediente de expropiación de la casa número 8 de la calle de la Cruz, de Ruzafa, propiedad de doña Rosa Vila, viuda de Ferris, le dió algo así como el hilo por donde sacar el ovillo del asunto. Hizo historia del expediente de expropiación de esta casa, subsanando de paso algunos olvidos y errores cometidos por el señor Cano en su relación.

Comenzó este expediente en agosto de 1906, y en abril de 1907 el perito del Ayuntamiento tasaba la casa en 9.000 pesetas. Hasta enero de

Amacén EL PALLETER

Esta casa sigue vendiendo a precios baratísimos, bordados, puntillas, adornos para señora.—Algodones colores sólidos y negros indestructibles. Venta por piezas.—Pérez y Vernia, Mercado, 4

Colegio de San Miguel

DIRECTOR: D. RAFAEL LAPESA, Doctor graduado en Filosofía y Letras y Profesor Ayudante del Instituto general y Técnico.—Plaza de San Pablo, 4, y calle de San Pablo, 1, frente al Instituto.

Edificio situado en el punto más sano de Valencia, con balcones y galerías á cuatro fachadas; dormitorios, comedores, salas de estudios, aulas y gimnasio espaciosos y ventilados; agua filtrada con bombas Pasteur, luz eléctrica, jardín y patios de juego y recreo. 1.ª enseñanza, bachillerato, carreras especiales y facultad mayor. HONORARIOS.—1.ª enseñanza: Internos, 166 pesetas trimestrales; externos, 25; externos, 15.—Segunda enseñanza: Internos, 100 pesetas trimestre; medipensionistas, 115; permanentes, 40; externos, 30.

Academia Martí

Preparación y reposo de las asignaturas del grado de Bachiller. Se admiten encargos de matrícula.

Cocinas, núms. 5 y 7

Asociación Valenciana de Caridad

Subscripción para comprar un solar á dicha Asociación.

Nombre	Pesetas.
D. Ramón Sáez	125
D. Ramón Ibarra	2
D. Julián Blasco	1
D. Manuel Molina	0,50
D. Bartolomé Abascal	0,50
D. Antonio Carpio	0,50
D. José Ibarra	2
Uno.	2
Total.	134,50

Plaza de Coros

Los «Queirosos» obtuvieron anteayer una ovación tan grande, que no se recuerda haber visto otra igual en Valencia, hasta el extremo que al finalizar sus artísticos trabajos, el público los sacó del redondel en hombros.

También fueron muy ovacionados los «Talleros» con sus juegos malabares de los aros, con lo que entusiasmaron al público de una manera delirante.

Para anoche se preparaban tres debuts de reconocida fama europea y nuevos en Valencia. Esta tarde, a las cuatro, gran función popular á beneficio de niños y militares, quienes sólo pagarán 20 céntimos por la entrada general.

Crónica de SUCESOS

El gobernador civil impuso ayer las siguientes multas: á Evaristo Salvador López, 75 pesetas por faltar á la moral y usar armas prohibidas, y á Francisco Bosque Alcalde, 75 por embriaguez é insultar á los agentes de Vigilancia.

Varios dependientes de la fundición que los Sres. Mateu poseen en la calle de Guillem de Castro, estaban trabajando junto á una pila de barrotos de hierro y algunos de los cuales se desprendieron cayéndose al operario Juan García Olmos sobre el pie izquierdo, destruyéndoselo. El infeliz obrero fué trasladado al Hospital.

Un obrero llamado José Rosario Ochera, de 41 años, tuvo ayer una cuestión con una mujer, la cual después de abofetearle le agredió con una navaja produciéndole una herida en el costado derecho. El herido fué curado en la casa de Socorro del Puerto y después se le trasladó al Hospital provincial y la agresora fué detenida y puesta á disposición del juzgado del Mar.

A un individuo que llegó el viernes de Barcelona, por mar, le timaron en el camino del Grao, por el procedimiento del sobre, 200 pesetas. El juzgado tiene conocimiento del asunto.

En el Cabañal fué ayer atropellada por un carro una niña de 19 meses de edad, llamada Amparito Batalla, que resultó con varias lesiones en diferentes partes del cuerpo.

En la casa de Socorro de la Glorieta fué curada la niña Antonio Sevilla, que presentaba una herida en la cabeza, producida á consecuencia de una caída.

De la REGIÓN

CHIRIVELLA Una caballería dió ayer un par de coces al joven de 15 años José María Alberola Rives, el cual resultó con una pierna fracturada y con varias heridas en la otra. Convenientemente acondicionado fué llevado á Valencia, donde ingresó en el Hospital provincial.

BENIFAYÓ La Guardia civil detuvo á Francisco Ull Gadea y á su mujer Concepción Piles, los cuales riñendo proveyeron un gran escándalo.

CULLERA A la una y media de la madrugada de ayer la Guardia civil sorprendió en una casa propiedad de Bernardo Gregori Font, situada en la calle de Valencia, núm. 121, á 32 individuos que estaban jugando á los prohibidos. Todos ellos fueron entregados al juzgado.

DESDE CASTELLON

Para Villarreal.—Los republicanos y las funciones religiosas.—Crimen en Villanueva de Alcolea.

Se ha acordado el pago del primer expediente de expropiación de la traviesa de Villarreal, que asciende á 22.000 pesetas.

Con ello podrá comenzarse en breve las obras que se estaban gestionando cerca de medio siglo.

Hace muchos años emprendió sus activas gestiones el diputado á Cortes por Morella, señor conde de Albay, secundando sus trabajos D. Manuel Irazo el tiempo que representó el distrito de la capital.

Agotada la consignación que figuraba en el presupuesto municipal para funciones religiosas, y no pudiendo celebrarse la de mañana en honor de la Patrona de Castellón con el esplendor acostumbrado, la mayoría republicana votó ayer una transferencia para costear la citada función religiosa.

En Villanueva de Alcolea se ha cometido un crimen.

Tomás Ballés Puchol, de 61 años, ha sido muerto á consecuencia de un disparo de arma de fuego.

Se ha detenido á sus hijos Benjamín y Amparo y al novio de ésta José Rambla, sobre las cuales recaen sospechas. Asegúrase que entre todos ellos existían desavenencias motivadas por cuestiones de intereses.

LIBROS NUEVOS

MANUAL PRÁCTICO DEL MONTADOR ELECTRICISTA, por J. Laffargue.—Barcelona.

No es nuevo este libro. Hace muy poco publicó la primera edición, pero fué tan grande su éxito, que en pocos meses quedó agotado. Ahora sale nuevamente á la luz pública, pero al hacerse la reimpresión se ha puesto al corriente de los modernos adelantos de la industria eléctrica, aumentándose considerablemente el número de los grabados y aprovechando para completarla las numerosas ampliaciones que figuraban en la décima edición del original, recientemente impresa.

Estas mejoras, así como el cambio de muchos grabados de la primera edición por otros en que se ha puesto la explicación detallada en castellano, harán que esta nueva edición de la obra del ingeniero Sr. Laffargue en nada desmerezca de favor que vienen dispensándole los electricistas de España y de América.

Tan excelente obra ha sido editada por don Juan Gilí, calle de la Universidad, 45, Barcelona.

AVISO AL PUBLICO

El ferrocarril de Madrid á Zaragoza y á Alicante lleva la tercera clase en los correos de la línea de Madrid á Zaragoza y Barcelona, de manera que los viajes de Valencia para Madrid y Zaragoza, y viceversa, pueden hacerse en dicha clase en combinación con los correos del Central de Aragón, con gran rapidez y muy económicamente, en comparación con las otras líneas, donde la tercera clase no existe más que en los trenes mixtos.

Recordamos que los precios por el Central de Aragón son:

	1.ª clase.	2.ª clase.	3.ª clase.
De Valencia á Madrid.	49'15	38'70	23'50
De Valencia á Zaragoza.	30'95	24'35	14'70

Las horas son:

La llegada á Valencia que se anunciaba á las 13'05, es ahora á las 12'52. De Madrid sale el correo á Zaragoza á las 19'45. De Zaragoza á Madrid, el correo, á las 7'30. De Zaragoza á Madrid, el mixto, á las 21'05. Llegada á Madrid, el mixto, á las 21'00. Llegada á Madrid, el correo, á las 7'45. Llegada á Zaragoza, el correo, á las 6'20. Llegada á Zaragoza, el tren de lujo, á las 1'35.

Resulta, pues, que la citada innovación es verdaderamente ventajosa para los señores viajeros de esta región que tengan que utilizar la 3.ª clase, cuyos coches, en el Central de Aragón, son de moderna construcción, con pasillos interiores, están caldeados con vapor, y cada coche lleva su correspondiente departamento tocador.

Ya es sabido que los de 1.ª y 2.ª clase reúnen las mismas condiciones que los trenes de lujo de otras líneas.

El Monasterio de ida y vuelta, con hospedaje en el Monasterio de Piedra, á precio reducido.

Esta Compañía, como antes, queda adherida á la combinación de los billetes kilométricos.

La Dirección.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CAPSULAS de SANDALO ú otro específico, mejores que las del Dr. PIZ I, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Eno, 6, farmacia, Barcelona.

Se halla vacante en la Catedral de Solsona un beneficio con cargo de tenor que se ha de proveer por oposición, terminando el plazo para la presentación de los documentos prevenidos el día 2 de octubre próximo.

Terminado el registro del arbitrio sobre todos establecidos en el presupuesto ordinario del año actual se expone al público por término de ocho días en la Sección de Hacienda de la Secretaría de este Ayuntamiento, para que los interesados puedan examinarlo y exponer lo que consideren oportuno en defensa de su derecho.

Servicio de trenes

Con motivo de las fiestas y feria que han de celebrarse en Albacete el 7 al 15 del actual la Compañía de los ferrocarriles del Norte ha establecido billetes de ida y vuelta de 2.ª y 3.ª clase á los siguientes precios reducidos: Jativa: 2.ª clase, 17'50 pesetas, y 3.ª 10. Alcala: 19'50 y 11'25, y Valencia, 23'25 y 13'50.

La Previsión Andaluza

Sociedad anónima de Crédito y Seguros

Domicilio social: Gravina, 90, Sevilla

Esta Sociedad se dedica á realizar los seguros siguientes:

De garantía sobre la renta de fincas urbanas.—Complementarios de indemnización por paralización total ó parcial de profesión, comercio ó negocio, por causa de incendio.—Nuevo en España.—Dotales de ahorro infantil.—De cuantías, bajo cuatro tarifas diferentes.

Distrito del Mercado
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.
Defunción: Esperanza Montardó y Amadeo, de 49 años, Adresadores, 1, de tuberculosis pulmonar.

Distrito de San Vicente
Matrimonios: Antonio Serrano con Encarnación Barreda.—Francisco Ferriz con Vicenta Hinojosa.

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.
Defunciones: Antonio Santa Eulalia Ibañez, de 85 años, Camarón, 1, de enteritis aguda.—Camilo Martínez Desco, de 42 años, San Vicente, 207, de epiteloma laríngeo.—Antonia Mayor Antón, de 78 años, Encarnación, 37, de hemorragia cerebral.—José López Blanch, de 69 años, Hospital provincial, de encefalitis crónica.—José Sebastián Civera, de 42 años, Hospital provincial, de hernia extrangulada.—Francisco Díaz Pérez, de 43 años, Tinte, 1, de enteritis crónica.

Distrito de Serranos
Matrimonio: Pascual Martín con Carmen Genarés.
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0.
Defunción: Desamparados Moya Martínez, de 3 meses, Marchales, 87, de pulmonía catarral.
Total: Matrimonios, 4.—Nacimientos, 9.—Defunciones, 10.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—Nuestra Señora del Puig, y San Eleuterio, abad.—El oficio y la misa son de Nuestra Señora de los Dolores a las diez de la tarde. Mañana empiezan en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Rígida, virgen y mártir.
CARENTENA HORAS.—Terminan en la parroquia de San Agustín de desobediencia a las cinco y media de la mañana, y no cesan hasta las diez de la tarde. Mañana empiezan en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Torno de San Francisco de Borja.
CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de Covadonga, en el Salvador. (Privilegiada.)

Cultos
En Santa Catalina de Sena, la cofradía del Santo Rosario y la V. O. T. de Santo Domingo celebran esta mañana, a las siete, misa de Comunión por la tarde, a las 4 y 6, misa de hermanos, y a las 8 y 10 el ejercicio con junta y procesión del Rosario.

EL SEÑOR
DON TOMÁS TRÉNOR KEATING
que falleció en igual día del año 1858

LA SEÑORA
D.ª María de los Desamparados Cebrán de Uriarte
que falleció el 6 de septiembre de 1861

Observatorio Meteorológico de la Universidad de Valencia
de 5 de septiembre de 1908
Barómetro, 702.82; termómetro 29.0; humedad, 89; dirección del viento, O; fuerza del viento, calma; estado del cielo, nuboso.

Desde las tres de la tarde anterior
Temperatura máxima al sol, 37.6.—Máxima a la sombra, 27.6.—Mínima a la sombra, 21.2.—Mínima al termómetro, 17.6.—Evaporación en milímetros, 5.4.—Lluvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 88.

Observaciones astronómicas de hoy
El sol sale a las 6 horas y 33 minutos, y se pone a las 6 y 25.
La luna sale a las 3 y 52 minutos de la tarde, y se pone a las 12 y 20 de la noche.

SECCION COMERCIAL
Mercado de frutas y verduras
París 4 de septiembre.—Ciruelas de España, 1'15 francos el kilo; naranjas, 15 el 100; patatas de París, 0'10 el kilo; patatas de Holanda, 0'00 los 100 kilos; guisantes verdes de París,

XAVIER DE MONTEPIN
Los compañeros de la antorcha
(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)
(CONTINUACIÓN)
—En el pequeño salón, hija mía.

—¡Vámonos.—
—¡Oh! ¿con todo mi corazón, madre mía!
La duquesa estrechó a Carmen entre sus brazos con verdadera efusión, y al abrazarle le decía al oído:

—¡Buena con él, hija mía. Piensa que es desgraciado, que sufre por ti, y que eso le debe hacer digno de tu compasión.
Carmen hizo un signo afirmativo con la cabeza y dejó a la duquesa para ir a saludar al marqués de Rieux. Al ir andando se preguntaba: ¿Qué me dirá? ¿Qué le responderé, y qué será ese secreto que no quiere confiar más que a mí? Naturalmente, estas preguntas quedaban sin respuesta.

Al llegar a la puerta del salón, Carmen se detuvo un instante. No se encontraba bastante dueña de sí, y temía que, la descomposición de su rostro no hiciera traición a su agitación interior. Pero se dominó bien pronto y abrió la puerta.

—Su posición en aquel momento era de todo punto semejante a la del barón de Kerjean cuando el día antes, en su casa del muelle de San Pablo, se preparaba a afrontar la presencia del marqués de Rieux.

Al ver entrar a Juana de Simeuse, él al menos que nadie, excepto Luc y la Guita, hubiera podido decir su nombre. René sintió desfallecer la fuerza ficticia que le había sostenido hasta aquel momento. Toda la sangre de sus venas afluyó a su corazón con una terrible violencia. Su pávido rostro se puso lívido. Vaciló y le fué pre-

ciso buscar un punto de apoyo sobre una butaca.
Aquellos de nuestros lectores que han seguido a Carmen La Gitana desde el comienzo de nuestra obra, saben que aquella seductora e infernal criatura no estaba lanzada fatalmente al crimen ni por los instintos del vicio, ni por aquella lúbrica y venenosa crueldad que forma el rasgo característico de ciertas naturalezas monstruosas y excepcionales. Un móvil único había conducido a Carmen por la vida infame en que la hemos visto enlodarse. Aquel móvil era una ambición desmesurada, una sed inaudita, hidrópica, insaciable, de grandeza, de poder y riquezas.

Los resultados de aquella ambición gigantesca habían sido endurecer el corazón de la gitana y hacerla más insensible que el acero y el diamante. Si Carmen, para llegar a su objeto, hubiera debido pasar por encima de cien víctimas o atravesar a nado un mar de sangre, ni hubiera dudado ni retrocedido en hacerlo.

Pero es posible que se hubiera estremecido de horror al lavar sus ensangrentadas manos. Y eso que, bajo el corazón de la ambiciosa, existía el de la mujer.

Carmen como saben nuestros lectores, no conocía a René, y le veía en aquel momento por primera vez. Quedó admirada de la belleza del joven, y se conmovió del sufrimiento, a la vez profundo y resignado, que estaba impreso en cada una de sus facciones. Su corazón de mármol se ablandó por algunos segundos.

—¿Qué aquí dónde conduce el amor verdaderamente a la gitana con gran amargura.—¡Ah, cómo se conoce que quiere con toda su alma a Juana de Simeuse!

Y su pensamiento, rematándose bruscamente hacia su pasado, evocó tres imágenes: la de Tancredo de Najac, la de Olivier Levalliant y la del marqués Jorge de Grancey. Seguramente ni Tancredo, ni Olivier, ni Jorge habían experimentado por ella aquel devorador y terrible amor de que René de Rieux era víctima.

Carmen frunció sus negras cejas, pero casi al mismo tiempo una sonrisa de triunfo asomó a sus labios. Acababa de comprender que aquel amor sin límites, como la inmensidad, y dispuesto a todo género de sacrificios, se dirigía a ella tanto

como a Juana de Simeuse, puesto que era la imagen de la que René adoraba.
—¡Si me hubiera encontrado antes—se dijo la gitana,—a mí sola hubiera amado! La otra está muerta, y por consiguiente es a mí a quien ama hoy.

Esto bastaba para satisfacer el orgullo de Carmen. La aventurera no se preguntó si su corazón hubiera latido en aquel tiempo al compás del desinterés y caballeresco del marqués le hubiera podido devolver un sincero y leal amor. No pensó sino en representar bien el difícil papel que acaba de trazarse con una maravillosa prontitud.

—René—le dijo con una voz lenta y grave, adelantándose hacia el marqués,—hubiera valido más que la entrevista solicitada por vos no hubiera tenido lugar, así lo creo al menos. Pero... habéis deseado mi presencia... Heme aquí, ¿qué tenéis que decirme, amigo mío? Hablad, os escucho, y no dudéis del interés profundo con que os oíré.

La voz de Carmen, tan perfectamente semejante a la de Juana, produjo en René el efecto de una corriente eléctrica y le arrancó bruscamente del estado de anonadamiento en que acababa de sumirse la aparición de la joven. Esta se había detenido a dos pasos de él.

—Juana—murmuró,—¿no me tendéis vuestra mano?—
—¡Hela aquí, René—respondió Carmen sin titubear.—Es la de una amiga, la de una hermana. Venid a estrecharla, hermano mío.

—¡Si hermano!—repitió el marqués, dejando caer la hermosa mano que se le había tendido.—Es verdad... ¡madre mía que se le había tendido!—
—René—preguntó la gitana con una entonación casi cariñosa,—¿queréis, no es verdad, que sea vuestra hermana?

El marqués guardó silencio y bajó los ojos. No tenía ni valor para responder no, ni voluntad para decir sí.

—Amigo mío—dijo Carmen,—mi madre, ¿a quien habéis confiado vuestros proyectos, me ha hablado de vuestra próxima partida.

—¿Y qué os importa mi marcha? Todo lo que me concierne es indiferente, todo lo que me atañe es odioso,

—Os engañáis, amigo mío, y sois bastante ingenuo conmigo—repuso la gitana.—¿Me habéis sido imposible olvidar los lazos de familia que nos unen? No, René, no me sois indiferente, os lo juro, y a todas partes donde os conduzcán los azares de vuestra carrera os seguirán mis pensamientos.

—Juana, si yo muriera, ¿me dedicarais siquiera una lágrima?—
—Si murierais, René, os dedicaría, no una lágrima, sino todas las lágrimas de mi corazón. ¡Fortunadamente, añadió la gitana con una sonrisa,—estáis en una edad en que la vida es una gran fiesta de esplendor, y os anuncio un largo y glorioso porvenir.

—¿Un porvenir de cuántas horas?—se preguntó René.
—Luégo repuso:
—Cualquiera que deba ser mi destino, me alejo, en efecto. Sin duda en este momento os veo y hablo por última vez, y mi deber es depositar en vuestras manos objetos de un valor inestimable para mí, y que ya no me es permitido guardar.

—¿De qué objetos hablaba René? Carmen lo ignoraba. Esperó.
—Desde luego, esta carta—continuó René presentando a la joven un papel, cuya lectura apenas podía distinguirse a fuerza de haberle cubierto de besos y lágrimas;—esta carta, la única que me habéis escrito... esta carta, en la cual me decíais, creyendo próxima vuestra agonía: «Vos, ¿quién he dado mi corazón; vos, ¿quién iba a dar mi vida, venid a recibir mi último aliento y mi último pensamiento... ¡Cuánto ha cambiado todo desde ese día, Juana...! Estáis viva y fuerte, me habéis robado el corazón y vais a dar a otro vuestra vida. Ya veis que no me está permitido guardar esta carta. Os la devuelvo; tomadla.

Al pronunciar estas últimas palabras, René no pudo dominar su emoción; las lágrimas brotaron de sus ojos, y continuos sollozos ahogaban su voz. Carmen cogió el papel que le tendía el marqués, y, sin fijar en él la vista, se aproximó a la chimenea y le dejó caer en las llamas que lo devoraron al instante. La gitana volvió al lado de René, en la que él se había detenido un momento.

—¡Animo, amigo mío!—le dijo fingiendo un

Riesgo, que se dedicaba a reclutar emigrantes. En su poder se han encontrado billetes de 100 pesetas y monedas falsas y unas instrucciones para el reclutamiento de gente que deseaba emigrar.

El agente ha ingresado en la cárcel.

Trenes detenidos
El jefe de la estación de Daroca comunica al gobernador civil de Zaragoza que en el kilómetro 420 hay dos trenes detenidos, debido a la ruptura de parte de la línea, a consecuencia de la última tempestad.

Los trenes se hallan detenidos en el punto conocido por «Rabla de Valdecasteñón». Se trabaja para dejar expedita la línea y por realizar el transbordo de viajeros.

El motín de Laroles
Granada.—La Benemérita ha detenido a tres hombres y dos mujeres, promovedores del motín de Laroles.

Los detenidos ingresaron en la cárcel, y al ser conducidos a Utijar el vecindario se amotinó, restableciéndose el orden merced a la Benemérita.

Se ha concentrado más fuerza, con el objeto de evitar que se reproduzca el motín.

La Corte en San Sebastián
San Sebastián.—El rey ha firmado los siguientes decretos:
Comutando por la de cadena perpetua la pena de muerte impuesta a Isidoro Gandía, Vicente Ferrillo y Patrocinio Verdejo, que les fué impuesta por la Audiencia de Cuenca. Idem a Martín Blas y Santiago Martín, por la de Burgos. Ascendiendo a los alféreces de navío Sres. D. Luis Azcarate, D. Manuel Carlier, D. Eduardo García, D. Adolfo Contreras, D. Salvador Moreno, D. Isidro Foncea, D. Benigno Martín, D. Cristóbal González, D. Fernando Navarro y D. Luis Felipe Lazaga.

Idem al comisario D. Juan Ocaña y a los contadores de navío D. Francisco Romero y D. Pedro Cristino, y contador de fragata D. Juan Gómez García. Concediendo la cruz del Mérito Naval pensionada, de segunda clase, al médico de la Armada D. Pedro Sañudo. Nombrando comandante de Marina de Santander, al capitán de navío Sr. García Montaner, de Huelva, a D. Luis Escobar. Ascendiendo a capitanes de infantería de Marina, a D. Francisco Ariza Cantoner y otros.

Ascendiendo a capitán de infantería de Marina, a D. Federico Rodríguez. Declarando a extinguir las escalas de reserva de infantería de Marina, ingenieros y artillería. Jubilando a D. Hermenegildo Miró, fiscal de la Audiencia provincial de Gerona.

Noticias de Barcelona
Barcelona.—El juez instructor que entiende en el proceso sobre el atentado del vaporcito golondrina, Sr. Pasquín, ha estado esta mañana en la cárcel con objeto de que el procesado Cuyás trazara algunas palabras que sirvan de base a los peritos calígrafos para dictaminar si la letra del mismo es análoga a la de los pasquines en que se anunció la bomba del día 6 de agosto, en que fué ejecutado Rull.

—Una mujer que vivía con su yerno, se ha suicidado arrojándose a un lavadero de la calle de Bailén. Ignóranse los motivos que le hayan impulsado a adoptar tan fatal resolución.

—Mañana marchará a la capital aragonesa una comisión del Ayuntamiento de ésta, invitada por el Ayuntamiento de Zaragoza para que concurra a la Exposición.

De la NOCHE
Madrid 5, a las 9'15 noche.
Comercio anglo-palaco
Ha llegado a Londres una comisión de comerciantes polacos y rusos, compuesta de unos sesenta de ellos, con el objeto de estudiar, juntamente con la Cámara de Comercio londinense, las medidas que podrían ponerse en práctica para aumentar las transacciones mercantiles y comerciales entre Inglaterra y Polonia.

En obsequio de la comisión se han dispuesto ya varios banquetes y otras fiestas para esta noche y días siguientes.

Holanda y Venezuela
El gobierno holandés ha dado por terminado el examen de las acusaciones que Venezuela dirige contra el ministro de Holanda en Caracas, y hallándolos enteramente desprovistos de fundamento, cree que va a dirigir un ultimatum al gobierno venezolano pidiéndole satisfacción por el ultraje hecho a la bandera holandesa y por la despedida de su ministro.

Por su parte, el presidente Castro está reuniendo los datos necesarios para formular una reclamación en toda regla pidiendo una fuerte suma de dinero en concepto de indemnización por los daños que causaron al país los colonos holandeses durante el pasado movimiento revolucionario.

Según otros telegramas, el presidente Castro quiere arreglar cuanto antes las diferencias que existen entre Venezuela e Inglaterra, con el objeto de que, una vez lograda

la buena voluntad del gobierno de Londres, pueda ser Inglaterra árbitro en su actual litigio con Holanda.

Un nuevo cometa
Los astrónomos que en el Observatorio de Jerkes están aguardando la reaparición del cometa de Halley, han hecho un interesantísimo descubrimiento, habiendo sacado estos últimos días varias fotografías del cielo, han comprobado la existencia en él de un nuevo cometa, hasta ahora completamente ignorado.

Mendaro.
Madrid 5, a las 10'50 noche.
Fallecimiento
Esta mañana ha fallecido en esta Corte el conocido escritor D. Manuel Carretero. Mañana se verificará el entierro.

Vacaciones bursátiles
Hasta el miércoles de la próxima semana no habrá cotizaciones de Bolsa, pues así lo han solicitado del ministro de Hacienda los banqueros, corredores, agentes, etc., fundándose en que los días 6 y 8 son festivos, y la gente, aprovechando dichas festividades, se encuentra de verano y no concurrirá a la Bolsa.

Alarma
Al salir esta mañana el tren expreso de Zaragoza, unos muchachos abrieron la puerta de un vagón en que iba encerrado un novillo, el cual saltó al andén, causando gran alarma a los viajeros y a cuantas personas se hallaban en la estación.

Algunos empleados lograron sujetar al bicho, encerrándolo de nuevo en el vagón.

Reforma de la Lotería
Un caballero llamado D. Ciriaco Hernández ha visitado hoy al ministro de Hacienda, entregándole un proyecto para modificar el sistema actual de la Lotería Nacional.

Según el autor, de implantarse se beneficiaría mucho el público, y el Estado obtendría anualmente 16 millones más de pesetas.

El Sr. Sánchez Bustillo ha prometido al Sr. Hernández estudiar detenidamente dicho proyecto.

Huelga solucionada
Esta mañana se declararon en huelga algunos abaniles de la Sociedad del Trabajo que prestaban sus servicios en dos obras en construcción.

A última hora de la tarde se reunieron en el gobierno civil los huelguistas y los patronos, y se llegó a un acuerdo satisfactorio.

Monederos falsos
Comunican de Jaca que el asunto de la moneda falsa se complica, hasta el extremo que hay gran intranquilidad en la población.

Se han descubierto unos troqueles que habían sido escondidos en el tronco de un algarrobo.

El juez que incoa el proceso correspondiente ha telegrafiado a Madrid para que envíe a Jaca un empleado técnico de la Casa de la Moneda para que haga funcionar la máquina grande de fabricar moneda falsa.

Fausto suceso
Telegrafían de Santander que la infanta doña Luisa de Orleans ha sentido los síntomas precursores de un alumbramiento.

Con tal motivo han marchado a Santillana los gobernadores civil y militar de Santander, el obispo de la diócesis, el presidente de la Diputación, el alcalde de Torrelavega y el juez de instrucción de este distrito, quien asistirá a la presentación del nuevo infante en nombre del ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Maura
Hoy ha marchado al balneario de Comercio, situado en los límites de las provincias de Burgos y Santander, el jefe del gobierno Sr. Maura.

De Lisboa
Comunican de Lisboa que el Diario del Gobierno publica un decreto modificando la lista civil.

Al rey D. Manuel se le asignan mil duros diarios, y 16,000 duros anuales a su tío el duque de Oporto.

Los palacios de Betlen y Caisa serán devueltos al Estado, suprimiéndose, por lo tanto, las consignaciones que tenían para obras, mobiliario, etc.

La Nota de España
Dicen de París que no ha recibido todavía el gobierno francés la Nota del de España relativa a la proclamación de Muley Hafid.

Júbilo en Tánger
Despachos de Tánger dicen que los hafidistas han corrido hoy la pólvora en señal de júbilo por la proclamación del nuevo sultán.

El Menhebi obsequió con veinte carneros a los corredores de la pólvora.

Mañana se celebrará un banquete de 400 cubiertos, al que asistirán los notables de Tánger y de las kabilas limítrofes.

Mencheta.
Aquel retrato, ya sabemos que no era otro que la copia hecha por Doyen, por encargo del marqués.

Durante el largo tiempo que duró aquel examen, las miradas de René no se apartaron de la joven, y aquellas miradas revelaban un miedo terrible.

René temblaba, en efecto, que Juana descubriese lo que había hecho, y que exclamase de repente: ¿Queréis engañarme en vano, existe otro retrato... el original de esta copia existe en vuestro poder; me hace falta ese retrato... ¡dámelo; lo quiero, lo exijo.

Aquella duda no se disipó sino cuando Carmen, después de haber cerrado el pequeño estuche, le hizo desaparecer en el santuario inviolable de su seno.

—Juana—dijo René,—ahora nada me queda de vos; estaréis contenta.

—Amigo mío—repuso la gitana,—habéis obrado lealmente; os agradezco desde el fondo de mi alma el sacrificio inmenso que acabáis de hacer, y que aumenta la estima y el aprecio en que os tenia. Sufrí al veros sufrir; pero, cuando manda el deber, es preciso obedecer.

Después, como si tuviera deseos de poner término a una entrevista que ya le iba pareciendo demasiado larga, añadió:

—Mi madre me ha hablado de un secreto que tenéis que confiarme, y estoy pronta a oírle.

—El secreto, he aquí—dijo René presentando al mismo tiempo a la gitana un sobre bastante abultado y sellado con lacre.

Carmen lo tomó y miró distraidamente el sobre.

—Pero aquí no lo he ningún nombre.

—No puede llevar más que uno solo... el vuestro.

—¿Luégo es para mí ese contenido?—
—Sí.

—¿Debo romper el sobre?—
—Sí, pero no ahora.

—Entonces ¿cuándo?—
—Antes de responderos, permitidme que os dirija una pregunta.

—¿Hacedla.

(Se continuará.)

Madrid 5, a las 11'20 noche.
Inauguración de temporada
En el teatro de la Zarzuela se inauguró hoy la temporada, estrenándose una zarzuela en tres actos de los Sres. Rodríguez Palomero y Vives.

El público desde los primeros momentos se mostró hostil, y al final prorrumió en gritos de protesta, silbándola.

Nuevo infante
A las cinco y media de la tarde dió a luz en Santillana, doña Luisa de Orleans, a un robusto niño.

Se le inscribió en el registro civil con los nombres de Carlos, María, Fernando, Luis, Felipe, Lorenzo y Justiniano. Reina gran júbilo en aquella población.

Lo que dice un periódico
Comunican de Berlín que la Gaceta de Colonia dice, hablando de la actitud de Alemania en los asuntos de Marruecos, que ésta ofreció respetar el Acta de Algeciras.

El reconocimiento de Muley Hafid—añade—no ha de causar perturbación alguna en la concordia que existe entre las naciones.

Aeroplano deshecho
Dicen de París que el nuevo aeroplano Wighit realizó pruebas. Cuando ya le faltaba muy poco para ganar el record cayó al suelo desde unos cuatro metros de altura. El aeroplano resultó completamente deshecho, y Wighit ileso.

La emigración
De Almería han cuenta que zarpó un buque para Chile, conduciendo 410 emigrantes.

Corrida en Tomelloso
Comunican de Tomelloso que en la corrida celebrada hoy se lidiaron toros de la ganadería de Anastasio Martín, que resultaron buenos.

Actuaron de matadores Bienvenida y Moreno de Alcalá, los cuales fueron muy aplaudidos con el capote, y mataron sus toros aceptablemente.

El público salió satisfecho de la corrida.

Mendaro.

Postres variados
Algo de poesía
La peor epidemia
EPIGRAMA
Médico de Santa Eufemia (1)
fué nombrado Bernabé;
pero no marchó, porque
dijo que había epidemia.
Yo le pregunté: «Doctor,
¿hay epidemia?» —«Y muy mala,
la de no pagar la iguala;
no puede haberla peor.»
F. VILANOVA
(1) Teruel.

Los bailes de moda
Dicen de París que el baile de moda este año en los salones será el «Frühlingsboden» (heraldo de la primavera), del profesor Knall, de Berlín; el «Vals corrientes», del profesor Crompton, de Londres, y el «Gouatte vals», del profesor Zorn, también de Berlín, cumpliéndose lo acordado por los profesores de baile del mundo entero, reunidos en el último congreso.

Un barco insubmergible
Un marino noruego, el capitán Brude, ha inventado y construido una originalísima embarcación insubmergible, cuya forma es la de un huevo. Brude, en unión de un periodista, compatriota y amigo suyo, ha llegado a Londres a bordo del «Uraed», que así se llama el barco de su invención. Los ingleses tributan grandes agasajos al marino noruego, y los principales periódicos de Londres describen detalladamente el extraño mecanismo del «Uraed». El capitán Brude ha sido invitado por el gobierno francés, y hacia París se dirigirá en breve, a bordo de su ya famoso insubmergible.

CHARADA EN ACCIÓN
1-6
2-7
3-8
4-9
5-10
6-11
7-12
8-13
9-14
10-15
11-16
12-17
13-18
14-19
15-20
16-21
17-22
18-23
19-24
20-25
21-26
22-27
23-28
24-29
25-30
26-31
27-32
28-33
29-34
30-35
31-36
32-37
33-38
34-39
35-40
36-41
37-42
38-43
39-44
40-45
41-46
42-47
43-48
44-49
45-50
46-51
47-52
48-53
49-54
50-55
51-56
52-57
53-58
54-59
55-60
56-61
57-62
58-63
59-64
60-65
61-66
62-67
63-68
64-69
65-70
66-71
67-72
68-73
69-74
70-75
71-76
72-77
73-78
74-79
75-80
76-81
77-82
78-83
79-84
80-85
81-86
82-87
83-88
84-89
85-90
86-91
87-92
88-93
89-94
90-95
91-96
92-97
93-98
94-99
95-100
96-101
97-102
98-103
99-104
100-105
101-106
102-107
103-108
104-109
105-110
106-111
107-112
108-113
109-114
110-115
111-116
112-117
113-118
114-119
115-120
116-121
117-122
118-123
119-124
120-125
121-126
122-127
123-128
124-129
125-130
126-131
127-132
128-133
129-134
130-135
131-136
132-137
133-138
134-139
135-140
136-141
137-142
138-143
139-144
140-145
141-146
142-147
143-148
144-149
145-150
146-151
147-152
148-153
149-154
150-155
151-156
152-157
153-158
154-159
155-160
156-161
157-162
158-163
159-164
160-165
161-166
162-167
163-168
164-169
165-170
166-171
167-172
168-173
169-174
170-175
171-176
172-177
173-178
174-179
175-180
176-181
177-182
178-183
179-184
180-185
181-186
182-187
183-188
184-189
185-190
186-191
187-192
188-193
189-194
190-195
191-196
192-197
193-198
194-199
195-200
196-201
197-202
198-203
199-204
200-205
201-206
202-207
203-208
204-209
205-210
206-211
207-212
208-213
209-214
210-215
211-216
212-217
213-218
214-219
215-220
216-221
217-222
218-223
219-224
220-225
221-226
222-227
223-228
224-229
225-230
226-231
227-232
228-233
229-234
230-235
231-236
232-237
233-238
234-239
235-240
236-241
237-242
238-243
239-244
240-245
241-246
242-247
243-248
244-249
245-250
246-251
247-252
248-253
249-254
250-255
251-256
252-257
253-258
254-259
255-260
256-261
257-262
258-263
259-264
260-265
261-266
262-267
263-268
264-269
265-270
266-271
267-272
268-273
269-274
270-275
271-276
272-277
273-278
274-279
275-280
276-281
277-282
278-283
279-284
280-285
281-286
282-287
283-288
284-289
285-290
286-291
287-292
288-293
289-294
290-295
291-296
292-297
293-298
294-299
295-300
296-301
297-302
298-303
299-304
300-305
301-306
302-307
303-308
304-309
30

LUIS FARINETTI - GRABADOR - Fábrica de sellos de caucho. CALLE DE LA PAZ, 4 G

L' IDEAL - Sombrillas y abanicos. No comprar sin visitar esta casa. San Vicente, n.º 2, chaflán

Chocolates - Viuda de R. COMOS - Especialidad a la vainilla. SANTA CATALINA, 16

MARMOLES - Pallas de Alfredo Torán - Especialidad en LAPIDAS. Sagunto, esquina a San Vicente, Valencia.

Bordones - Cuerdas y guitarras. exportación a provincias y ultramar. - Andrés María Guerrero de Almagall, Barcelona, 17.

Grandes talleres de mármoles - S. ORTIZ - Especialidad en lápidas. MIGUELETE, 3, VALENCIA

VERSOS DE LA JUVENTUD - por Teodoro Llorente - Se venden en la Administración de LAS PROVINCIAS, al precio de TRES PESTETAS.

Cupones kilométricos

Exigidos! Valen DINERO ó billetes de ferrocarril. Cupones que los regalar. - PEJIDO: tienda del Barco, Mercado, 68 y 69. - PARRISOLA del Ancora, Guerrero (antes Calabazar), 10 y 12. - ULTRAMARINOS: D. Fernando García, Avelanas, 19; calle de Caballeros, 18. Compra y canje: Cirilo Amorós, 22.

MEDIANA DE ARAGON SALES NATURALES TIMOLADAS para Irrigaciones vaginales y lavados vulvares. El más agradable, suave y eficaz desinfectante. Precio 1 peseta cada cajita. De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS. DEPÓSITO: Cortes, 457, Barcel.*

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

FUNDADA EN 1844

Por iniciativa de la Sociedad Económica de Amigos del País

6.087 edificios asegurados en esta ciudad por valor de Ciento treinta y nueve millones de pesetas

Constituyen esta Corporación exclusivamente los propietarios de las mismas casas aseguradas, teniendo todo asegurado derecho a formar parte de la Junta directiva y voto para elegirla. Los cargos de la misma son absolutamente gratuitos y honoríficos. Los sobrantes que anualmente se economizan constituyen, actualmente, un

Fondo de reserva metálica 108.037.81 PESETAS para indemnizaciones

En esta Asociación se obtiene el seguro más económico, puesto que

en 32 años (desde 1876), nada han pagado los asegurados

No admite esta Asociación grandes riesgos, y por lo tanto, es imposible que sufra grandes siniestros.

Oficinas: en la casa de su propiedad, plaza de la Figuereta, núm. 1

ZAPATERIA DE RAFAEL GIL - PAZ, letra S, y CRUZ NUEVA, 5. Calzado de lujo. - Gran surtido. - PRECIOS ECONOMICOS

GRAN OCASION --- Casa Pampló Ros, Vidal y Escrich. Procedente de la liquidación de los Sres. Pampló, quedan muchos artículos que se cederán a precios baratísimos durante los meses de AGOSTO y septiembre. Hay muchos rebajas.

MADERERA VALENCIANA - Calle del Barco, 10, Grao, Valencia. - Teléfono 1.199. Cajas para cebolla, muy baratas. Cajas para naranja, muy baratas.

Aguas y Balneario de Cestona

Curaciones maravillosas de las enfermedades del hígado, intestinos, riñones, bazo. Temporada de 15 de junio a 30 de setiembre. Se venden en botellas de litro, al precio de 1.25 ptas., en las principales farmacias y droguerías de España. Depósito en Valencia: D. PASQUAL BENEYTO, calle Baja, núm. 8. Los pedidos directos a la Administración de la misma Compañía, en Cestona (Guipúzcoa).

Vapores Trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Compañía, de Cádiz. Línea de América del Sud. Salidas fijas mensuales para Brasil, Uruguay y Argentina.

El 18 de septiembre saldrá fijamente de este puerto el magnífico vapor español Valbanera. Con destino a Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires. Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos. Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos. Consignatarios en Valencia: REQUENA e HIJOS, Colón, 62. - Teléfono 426. Agentes en el Grao: LA RODA HERMANOS, Contramuelle, 4. - Teléfono 1.024.

Alquileres - En punto muy céntrico, calle de los Cambios, 2 al 3, se alquila el entresuelo izquierdo, habitación muy bien decorada y de reciente construcción. - Razón en la portería. Se alquila un tercer piso en la casa calle Cruz Nueva, número 11, con fachada a las de la Paz. Bateo Juan de Ribera y Pollo. Tiene servicio de agua en abundancia. - Razón: calle En Sala, 18, entr.º

VENTAS

Máquina de vapor seis caballos, sistema A. Sander, montada sobre columnas, con su caldera de 20 caballos y dos hervidores en buen estado ambos artefactos. Podrán verse y tratarse de precio limitado, en Tabernas de Valldigna, m. lino de Giner, próximo a la estación del ferrocarril.

Ricardo Gordo - Corredor de fincas de esta plaza. Compra-venta de fincas, almonedas y justiprecios. Despacho: Embarcadero de las Bares, 14 y 15.º

El único remedio eficaz que se conoce para curar rápidamente estas, es El contra eruptivo de ANDRES y FABIA. Los muchos certificados que obran en mi poder de los señores facultativos, prueban la bondad de estas medicinas. De venta: Farmacia frente al campanario de San Martín de D. C. López Moreno (ANTES ANDRES Y FABIA) SAN VICENTE, 17

BUQUES - Compañía Sevillana. El vapor MACARENA saldrá el día 7 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva. Se admite también carga para Ayamonte e Isla Cristina, con transbordo en Cádiz. Consignatarios: Viuda de Bastresch, Colón, núm. 68, entresuelo, derecha. En el Grao darán razón los Sres. Romani y Miguel, Muelle núm. 8, y en la Agencia de la Consignación, Muelle, 25.

DINERO - Se facilita desde el 5 por 100 al año. - Colocación de capitales bien garantizados. Compra-venta y administración de fincas. Razón: Hernán Cortés, 4, principal (antes Pizarro, letra P), primera planta, entresuelo, frente a los baños, de 10 a 1 y de 4 a 6.

BUQUES - Compañía de vapores Vnuesa, de Sevilla. El vapor NUEVO VALENCIA saldrá el día 6 del actual, directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros. En el Grao darán razón los Sres. Romani y Miguel, Muelle núm. 8, y en la Agencia de la Consignación, Muelle, 25.

Vapores de los Sres. Ybarra y Comp.ª sociedad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo. Servicio rápido. El vapor OROPESA saldrá el día 8 del corriente, directo para Barcelona, admitiendo carga y pasajeros. Se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa «Lloyd Malagueño», a primas muy reducidas.

Perfumería especial - ¿Quiere V. herosear su cara? ¿Quiere V. teñir sus canas? ¿Quiere V. quitarse para siempre el vello? ¿Quiere V. quitar las viruelas, arañas y pecas, con artículos de perfumería verdadera y garantizados? Lo conseguirá V. en muy poco tiempo, visitando, escribiendo o haciendo llamar a su casa al representante de la casa Philibert, calle Gracia, 67, principal, derecha, Valencia. s

Servicio regular de vapores - Para LONDRES. El vapor MALM saldrá el día 6 del corriente. Para LIVERPOOL. El vapor OANGANIAN cargará el día 6 del corriente. Para GLASGOW. El vapor MARINEE cargará el día 6 del corriente. Amsterdam y Rotterdam. El vapor PLUTO cargará el día 10 del corriente. Consignatarios: Sres. Ries y Compañía, Colón, 72.

A las señoras - El licor catamenial del doctor N. A. Benítez, es el único medicamento que cura con rapidez y eficacia todos los trastornos y molestias del FLUJO MENSTRUO y de la EDAD CRISTINA. Depósito para la venta en Valencia, farmacia y droguería de San Antonio. - Precio 2 y 3 ptas. frasco.

DIOS - Un tomo 75 céntimos. - Imp. Domesnech, Mar, 65.

HIERRO QUEVENNE - Único aprobado por la Academia de Medicina de París. Cura: Anemia, Clorosis, Debilidad. Export. por Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, París.

UN ROMPE-CABEZA UN - Para todo INDUSTRIAL y COMERCIANTE es el saber cómo puede hacer una propaganda eficaz y económica, asegurando una pronta salida a sus productos. Pidiendo a la Agencia Internacional de anuncios Haasenstein y Vogler Fernando, 2, 1.º, BARCELONA. Presupuestos, modelos originales para clientes y toda clase de informes referentes a publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanques, etc., del mundo entero, queda solucionado a satisfacción este problema.

Elixir de Guayacol del Dr. TORRENS

Primer preparado de Guayacol en forma de Elixir. Medicamento heróico para la curación de la TISIS PULMONAR.

De resultados seguros para combatir las TOSES PERTINACES, ENFERMEDADES DEL PECHO, CATARROS DE LOS BRONQUIOS, RESFRIADOS ANTIGUOS, etc. Muy útil en la CONVALESCENCIA DE LA PULMONIA. En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION. Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO ó CATARRO. NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen. Para la venta: Farmacia del Dr. TORRENS, plaza del Mercado, núm. 37, Valencia, junto a la droguería de la NULA